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ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІКИ В УМОВАХ 
ЦИФРОВІЗАЦІЇ: НАПРЯМИ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЗДІЙСНЕННЯ 

Анотація. У статті проведено аналіз теоретичних положень здійснення держа-
вного регулювання цифрового розвитку економічних систем у частині виокремлення та 
опису базових напрямів такого регулювання. Результати дослідження дозволили визна-
чити два напрями такого регулювання: поведінковий та просторовий, описано їхні спе-
цифічні риси та особливості використання в умовах становлення цифрової економіки. 
Також встановлено, що для ефективного здійснення державного регулювання цифро-
вого розвитку економічних систем необхідно сформувати та системно впроваджувати 
збалансовану державну політику в цьому напрямку.  

Ключові слова: цифровізація; трансформація; цифрова трансформація; інфор-
маційно-комунікаційні технології; економічна система.  

Рис.: 1. Бібл.: 7. 

Постановка проблеми. Сьогодні інформаційно-комунікаційні те-
хнологій поступово пронизують усі сфери економіки, здійснюючи їх 
трансформацію. При цьому змінюється не лише сам процес надання 
послуг, виробництва товарів. Змінюється також і поведінка економіч-
них суб’єктів, насамперед суб’єктів підприємницької діяльності, які ви-
бірково обирають та впроваджують ті технології, які дозволяють їм за-
безпечити зростання власної ефективності, вартості та 
конкурентоспроможності. Також спостерігається зміна моделі поведі-
нки і споживачів продукції, трансформації зазнають канали взаємодії 
виробників, продавців та їхніх клієнтів. Відповідно, окреслені процеси 
в сукупності приводять до поступового становлення нової моделі на-
ціонального господарства – цифрової економіки, якій притаманний ви-
сокий рівень використання цифрових технологій у всіх сферах та га-
лузях, усіма економічними суб’єктами. 

Переважна більшість суб’єктів господарювання сьогодні вже залу-
чені до процесу цифрової трансформації національної економіки. Не-
зважаючи на високий рівень активності підприємницьких структур у 
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цьому напрямку, і домогосподарства, і органи державної влади також 
уже відіграють помітну роль у здійсненні такої трансформації. Переду-
сім ці суб’єкти формують попит на нові послуги, товари, формують нові 
вимоги до здійснення обслуговування, що знову сприяє зростанню ак-
тивності суб’єктів підприємницької діяльності для задоволення як по-
питу на відповідні послуг і товари, так і постійне удосконалення власної 
діяльності із забезпечення зростання якості надаваних ними послуг.  

У переважній більшості випадків цифрові технології формують 
нові імпульси для позитивних змін у системі національної економіки, 
проте в цьому процесі синергійно формуються і деструктивні чинники, 
які можуть впливати на розвиток економічних процесів. Проте переваги 
використання цифрових технологій усіма економічними суб’єктами є 
беззаперечними. Саме це зумовлює постійне зростання попиту на такі 
технології, нові способи покращення умов життя для громадян та спро-
щення ведення підприємницької діяльності, роботи.  

Отже, сьогодні чітко зрозуміло, що інформаційно-комунікаційні 
технології мають здатність значно покращувати ефективність роботи 
економічних систем. У сукупності в межах національної економіки 
таке удосконалення може приводити до значного підвищення конку-
рентоспроможності економік держав. Саме тому більшість із них заці-
кавлені в розвитку зазначених технологій, в їх активному проникненні 
в економічні відносини. З цієї метою вже сьогодні уряди найбільш ро-
звинених країн намагаються постійно забезпечувати підтримку проце-
сам цифровізації економіки, створюють сприятливі умови для здійс-
нення підприємницької діяльності в цьому напрямку, забезпечуючи 
ефективність використання цифрових технологій.  

Розвиток цифрової економіки є складним процесом і його активі-
зацію в межах країни можливо здійснювати різними способами. Від-
повідний інструментарій сьогодні є в розпорядженні органів державної 
влади. Однак їх спектр настільки широкий, що забезпечити їх гармо-
нійне використання є досить складним завданням. Саме тому розу-
міння шляхів активізації процесів розробки та використання інформа-
ційно-комунікаційних технологій є також важливим елементом 
забезпечення якості державного регулювання в цьому напрямі. Відпо-
відні зазначені питання потребують додаткового вивчення та висвіт-
лення в науковій літературі.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання державного 
регулювання розвитку цифрової економіки сьогодні розглядаються у 
великій кількості наукових робіт. До науковців, які активно займаються 
вивченням цих питань, належать такі: О. Вишневський, М. Дубина, 
А. Жаворонок, Г. Карчев, Р. Лупак, В. Ляшенко, Д. Огородня, В. Опе-
нько, О. Орлова-Курилова, О. Сєнкевич, В. Хаустов, К. Шапошников, 
К. Шиманська, С. Шкарлет, Т. Штець, Р. Щупаківський.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри 
наявність значної кількості наукових робіт у напрямку активізації роз-
витку цифрової економіки, системних наукових праць, у яких компле-
ксно розглядалися всі можливі варіанти та способи підтримки проце-
сів цифровізації національного господарства, недостатньо. Саме це 
вимагає проведення додаткових досліджень у цій сфері.  

Метою статті є розгляд та систематизація основних положень 
державного регулювання економіки в умовах цифровізації.  

Виклад основного матеріалу. Розглядаючи сутність та особли-
вості здійснення державного регулювання розвитку цифрової еконо-
міки зазначимо, що в межах статті зміст такого регулювання нами ро-
зуміється як система, яка являє собою сукупність принципів, методів, 
інструментів та важелів, за допомогою яких і за наявності відповідних 
ресурсів органи державної влади впливають на економічні відносини, 
розвиток яких відбувається на основі використання сучасних інфор-
маційно-комунікаційних технологій. 

Проте процеси цифровізації за своєю природою є досить склад-
ними, що частково зумовлено і значними відмінностями у власному 
функціонуванні суспільних систем. Саме поліваріантність їхньої сут-
ності та особливості розвитку зумовлює попит на різні, зокрема й нові 
цифрові технології, використання яких дозволяло б забезпечувати ро-
звиток таких систем. В економіці як складній макросистемі також сьо-
годні використовується значний спектр різних інформаційних та циф-
рових технологій. Відповідно прискорити процес їх залучення, 
адаптації до певної діяльності, використання можливо, але шляхом 
здійснення відповідного стимулювання, зміни поведінки економічних 
суб’єктів. Це, у свою чергу, можна змінити через механізм державного 
регулювання економічних процесів. 

Окреслений тип регулювання також є надскладною системою 
впливу органів державної влади та місцевого самоврядування на розви-
ток економічних відносин, оскільки в її структурі існує великий спектр 
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методів, засобів, форм, важелів та інструментів здійснення такого 
впливу. Відповідно виникає питання, а як варто використовувати такий 
спектр різних можливостей для здійснення впливу на господарську дія-
льність різних, недосить схожих за своєю поведінкою економічних 
суб’єктів. Розглянемо можливі напрями, у яких органи державної влади 
можуть використовувати різні інструменти для активізації використання 
цифрових технологій суб’єктами господарювання.  

Загалом вплив може здійснюватися, як уже зазначалося, насам-
перед на поведінку економічних суб’єктів. Однак кількість таких 
суб’єктів, які залучені до процесів цифровізації, є надзвичайно вели-
кою і стимулювати розвиток усіх не завжди є можливим, враховуючи 
обмеженість доступних ресурсів. Для розуміння особливостей держа-
вного регулювання розвитку цифрової економіки спочатку, на наше 
переконання, варто виокремити ті сфери в межах економічних відно-
син, розвиток яких дозволяє отримати максимальні ефекти для ста-
новлення такого типу економіки. Це потребує конкретизації можливих 
варіантів здійснення такого регулювання.  

Цифрова економіка за своїм змістом є новим видом економічних 
відносин, у якій провідну роль відіграють сучасні інформаційно-кому-
нікаційні технології. Проте загалом цифрова економіка – це вид наці-
ональної економіки, а тому можливо виокремити ті її центри, які 
пов’язані найбільш активно з розвитком окреслених технологій із по-
дальшою розробкою механізмів регулювання кожного з них.  

Отже, якщо розглядати природу процесів цифровізації та їхній 
вплив на економічні відносини, то можливо виокремити декілька поте-
нційних напрямів стимулювання їхнього розвитку в межах національ-
ного господарства. 

І – поведінковий – вплив на діяльність економічних суб’єктів у 
напрямку використання цифрових технологій, їх розробки та адапта-
ції наявних інформаційно-комунікаційних технологій для забезпе-
чення власного розвитку. У межах такого напряму можливо виокре-
мити такі види впливу: 

1) поведінка домогосподарств у частині використання цифрових 
технологій; 

2) економічна діяльність суб’єктів підприємницької діяльності; 
3) робота органів державної влади та місцевого самоврядування. 
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Зазначимо, що забезпечити трансформацію поведінки окресле-
них вище суб’єктів можна лише за рахунок досить суттєвої зміни еко-
номічного простору, у якому такі суб’єкти функціонують. Зміна такої 
поведінки буде поступовою, проте системною та стратегічною. Для 
цього напряму здійснення впливу в межах механізму державного ре-
гулювання економіки можна виокремити такі особливості: 

– створюються умови для забезпечення використання цифрових 
технологій у межах функціонування макроекономічних систем; 

– заходи, які здійснюються, є стратегічними та спрямовані на до-
сягнення довгострокових цілей; 

– позитивні результати можливо отримати лише в разі забезпе-
чення здійснення постійного впливу в довгостроковому періоді без пері-
одичних змін загальної концепції державного регулювання окреслених 
процесів; 

– доцільно впливати одразу на економічну поведінку всіх суб’єктів 
економічних відносин, використовуючи конкретні, специфічні  методи 
та інструменти дії для кожної з груп таких суб’єктів; 

– вплив може здійснюватися в межах такого напряму на розвиток 
окремих суб’єктів підприємницької діяльності; 

– вплив може здійснюватися як на попит економічних суб’єктів на 
відповідні цифрові технології, так і на обсяг пропозиції таких технологій 
для домогосподарств, підприємств та органів державної влади [2; 4]. 

ІІ – просторовий – вплив на діяльність окремої групи економічних 
суб’єктів, виокремлених за певною ознакою, з метою стимулювання 
процесу цифрової трансформації таких суб’єктів. У межах такого 
впливу можливо виокремити такі види впливу: 

1) вплив на розвиток окремих територій з метою забезпечення 
унікальних можливостей економічним суб’єктам, які функціонують у 
їхніх межах, впроваджувати цифрові технології у власну діяльність; 

2) вплив на розвиток окремих компонентів національної економіки, 
її сфер та галузей, що дозволяє сфокусувати державне регулювання 
виключно на підтримці тих із них, розвиток яких може стати драйвером 
подальшої розбудови інших компонентів національного господарства. 
Наприклад, у межах цього напряму уряди багатьох країн розробили 
стратегічні програми стимулювання, передусім інноваційних галузей, у 
яких продукуються цифрові технології, активно використовуються та 
поширюються на інші економічні відносини. У межах Національного 
класифікатора видів економічної діяльності до таких видів насамперед 
варто віднести такі сфери та галузі господарства:  
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J – Інформація та телекомунікації, а саме: 
58.2 – Видання програмного забезпечення; 
61.2 – Діяльність у сфері безпроводового електрозв’язку; 
61.3 – Діяльність у сфері супутникового зв’язку; 
62.01 – Комп’ютерне програмування; 
62.02 – Консультування з питань інформатизації; 
62.03 – Діяльність з керування комп’ютерним устаткуванням; 
62.09 – Інша діяльність у сфері інформаційних технологій та 

комп’ютерних систем; 
63.11 – Оброблення даних, розміщення інформації на веб-вузлах 

і пов'язана з ними діяльність; 
63.12 – Вебпортали [3]. 
3) вплив на розвиток окремих інформаційно-комунікаційних техно-

логій, розвиток яких є пріоритетним для активізації процесів залучення 
нових цифрових інновацій у діяльність суб’єктів господарювання. 

Для цього напряму здійснення впливу в межах механізму держа-
вного регулювання економіки можна виокремити такі особливості: 

1) створюються умови для розвитку сукупності економічних 
суб’єктів, які виокремлені за певною ознакою (схожість кодів економі-
чної діяльності, спільна територія функціонування, підтримка окремих 
груп клієнтів, походження капіталу і т. ін.); 

2) використовуються досить часто для підтримки депресивних те-
риторій, галузей національної економіки, які мають труднощі в забез-
печенні власного розвитку в певний період; 

3) заходи такого впливу мають системний та загальнонаціональ-
ний характер (окрім випадків використання державного регулювання 
для розвитку окремих територій) та ін. [2; 4; 7]. 

При цьому в межах кожного з окреслених напрямів державного 
регулювання цифрового розвитку можливі різні варіанти активізації 
використання інформаційно-комунікаційних технологій. Зазначимо та-
кож, що безпосередньо в реальності використовуються одночасно рі-
зні методи та інструменти впливу на діяльність економічних суб’єктів 
у частині використання ними сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій. На рис. 1 представлено узагальнену модель можливих на-
прямів здійснення державного регулювання цифрового розвитку.  
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Рис. 1. Модель напрямів здійснення державного регулювання 

цифрового розвитку 
Джерело: складено автором з урахуванням [1; 5; 6]. 

Таким чином, аналізуючи інформацію рис. 1, можемо стверджу-
вати, що державне регулювання цифрового розвитку – складна сис-
тема взаємопов’язаних компонентів, які в сукупності дозволяють ор-
ганам державної влади та місцевого самоврядування впливати на 
діяльність економічних суб’єктів з метою формування мотивації в них 
щодо використання сучасних можливостей, які формують у межах 
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економічного простору інформаційно-комунікаційні технології. Склад-
ність здійснення такого регулювання полягає в тому, що для розвитку 
цифрової економіки в будь-якій країні необхідно одночасно викорис-
товувати весь спектр доступних методів та інструментів зазначеного 
впливу, стимулюючи як створення інформаційно-комунікаційних тех-
нологій, можливості їх використання, експорту.  

Висновки та пропозиції. Отже, у статті проаналізовано теорети-
чні положення здійснення державного регулювання цифрового розви-
тку. Визначено, що таке регулювання є дійсно важливим, оскільки 
воно має здатність сприяти становленню цифрової економіки в будь-
якій країні. Результати дослідження засвідчують, що окреслений тип 
регулювання за своєю природою є складною системою, у межах якої 
можливі різні варіанти здійснення впливу на процеси цифровізації 
економічних відносин. У статті виокремлено напрями реалізації такого 
впливу, а саме: поведінковий та просторовий, що дозволило конкре-
тизувати можливі сценарії застосування регулюючих методів та ін-
струментів для трансформації діяльності економічних суб’єктів у ре-
зультаті використання потенціалу сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій. 

Детальний розгляд процесів цифровізації економічних систем та-
кож засвідчує важливість формування системної та збалансованої дер-
жавної політики розвитку цифрової економіки, здійснюючи гармонійний 
та недискримінаційний вплив на діяльність різних економічних суб’єктів. 
При цьому важливою залишається необхідність забезпечення зі стиму-
люючими заходами використання інформаційно-комунікаційних техно-
логій функціонування ринкових механізмів економічного розвитку.  

Подальші дослідження в напрямку розвитку державного регулю-
вання цифрового розвитку можуть бути пов’язані з аналізом методів, 
інструментів та принципів здійснення впливу на розвиток конкретних 
типів економічних суб’єктів з метою підвищення їхньої зацікавленості у 
використанні сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.  
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The article analyzes the theoretical provisions of state regulation of digital development. 
As a result, directions of implementation of such influence were singled out, namely: behavioral 
and spatial. It was determined that the behavioral type of state regulation of the digital 
development of economic systems is the exercise of influence on the activities of economic 
entities in the direction of the use of digital technologies, their development and adaptation of 
existing information and communication technologies to ensure their own development. The 
spatial type is the influence on the activities of a separate group of economic entities objects, 
singled out by a certain feature in order to stimulate the process of their digital transformation. 
The article analyzes the peculiarities of each of the outlined types of state regulation of the 
digital development of economic systems. 

A detailed examination of the processes of digitalization of economic systems also 
proves the importance of forming a systematic and balanced state policy for the development 
of the digital economy, exerting a harmonious and non-discriminatory influence on the activities 
of various economic entities. 

Keywords: digitization; transformation; digital transformation; information and 
communication technologies; economic system. 
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